

日本眾議院選舉 民調顯示自民黨將減50席

香港文匯報訊 日本眾議院選舉預定10月27日登場，根據朝日新聞社最新全國民調，自民黨和公明黨的執政聯盟能否維持過半席次仍不明朗，預估自民黨可能從選舉公告發布前的247席，減少約50席。

日本眾議院選舉應選465席，包括單一選區289席及比例代表選區176席，過半數席次為233席。不論前首相安倍晉三、岸田文雄，還是現任首相石破茂，都把執政聯盟能否獲過半數席次視為大選「勝負線」。

根據朝日新聞在19、20日針對全國約36萬

名選民進行的電話與網絡民調，目前不確定執政聯盟能否維持過半數席次。不過，最大在野黨立憲民主黨有機會從公告前的98席次大幅增加；國民民主黨和令和新選組的選情也看好。

這次民調選區方面透過網絡調查，比例代表選區則透過電話調查。在調查時，仍有約四成選民尚未明確表達投票意向，因此今後情勢仍有可能變化。

自民黨選區席次方面，預估將從公告前的182席次大幅減少約40席左右；比例代表選區

也將少於公告前的65席，預估會減少約10席。

自民黨自從2012年眾議院選舉重新奪回執政權以來，一直保持單獨過半，但這次選舉可能不保。

昨天是選戰期間唯一的星期日，各政黨候選人紛紛在各地展開街頭活動催票。

日本維新會幹事長藤田文武在名古屋車站前發表演說。他表示，「由於政治獻金醜聞和統一教會問題，民眾對政治失去信任。光是嘴上說自民黨不行，無法改變政治現狀，我們會透

過削減議員薪酬來表達立場。」

名古屋市所在的愛知縣許多小選區預料將展開激烈競爭。從選舉公告發布以來，各政黨高層紛紛造訪當地助選。

自民黨籍的岸田文雄、選舉對策委員長小泉進次郎及高市早苗18日相繼到達名古屋。

岸田表示，「我們將繼續恢復民眾對政治的信任，也會回應大家的嚴厲批評。」小泉則呼籲，「有關政治獻金的問題，這是自民黨領導層要承擔的責任，請不要讓對手把這個標籤貼在候選人身上。」

利用自身財富影響搖擺州選情 透過聯署獲選民資料

馬斯克揮金助攻特朗普 每日「大抽獎」派777萬



馬斯克即場向第一名得獎者德雷埃爾贈送100萬美元支票。網上圖片

香港文匯報訊 支持美國共和黨總統候選人特朗普的富豪馬斯克宣布，在大選前每日隨機向搖擺州賓夕法尼亞州一名參與聯署「保障言論自由和擁槍權」請願書的選民，發放100萬美元（約777萬港元）。外媒指出這是馬斯克利用他龐大財富，影響特朗普與其民主黨對手哈里斯選戰的最新例子。

馬斯克上週六（10月19日）在賓夕法尼亞州出席活動，宣布在下月美國總統大選前，每天隨機抽出一名選民，向其發放100萬美元，但選民需首先在網上簽署「美國政治行動委員會」（America PAC）一份支持美國憲法保障言論自由和擁槍權的請願書，才有機會得到「獎金」。

至今已投放最少5.8億

馬斯克說，「我們會隨機贈送100萬美元，向那些簽署了請願書的民眾，每一元，從現在直至選舉日。」他還即場向第一名得獎者贈送支票，「今晚的得獎者是約翰·德雷埃爾。話說約翰是不知情的，不管怎樣，不用客氣。」

路透社形容，馬斯克是利用自身財富，影響他所支持的特朗普與對手哈里斯之間的選情，又指選民簽署請願書，將能令「美國政治行動委員會」獲得更多潛在選

民的聯絡資料，從而為特朗普拉票。

「美國政治行動委員會」是馬斯克為支持特朗普競選而創立的政治組織，主力在搖擺州份協助動員和選民登記，馬斯克至今已對這組織投放最少7,500萬美元（約5.8億港元）資金，力求協助特朗普重返白宮。馬斯克早前曾向其他搖擺州選民承諾，若簽署該請願書將獲得47美元（約365港元），如果推薦他人簽署，還可以再獲得47美元。

學者：行為或違選舉法

對於馬斯克的行為是否違反美國選舉法，各方意見不一。外媒NewsX認為，雖然聯邦法律禁止為選民登記或投票行為付錢，但馬斯克僅為簽署請願書的行為提供獎勵，因此屬合法。

加州大學洛杉磯分校（UCLA）法學院教授海森則表示，馬斯克行為的本質是利用中獎機會，促使賓夕法尼亞州的特朗普

支持者投票。他引述多項法例，包括「任何人明知或有意為登記投票或投票，提供金錢或因此接受金錢，應被處以不多於一萬美元（約7.77萬港元）罰款，以及面臨不多於5年監禁」、「賄賂可以是任何有貨幣價值的東西，包括現金、中獎機會」。海森強調，請願書的簽名者才具備中獎資格，然而只有搖擺州登記選民才能簽名，因此還未登記的選民現在便會登記，這一性質使其有違法「買票」之嫌。



馬斯克創立「美國政治行動委員會」協助特朗普重返白宮。網上圖片

《華爾街日報》：特朗普若回朝勢掀全球貿易戰

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》近日發表文章指出，若美國前總統特朗普回朝，美國進口商品關稅可能達到自1930年以來最高水平，他或從根本上重塑全球貿易體系。

文章稱，短期內美國部分物價將上漲，企業及個人為適應進口品漲價，可能影響經濟增長，但長期要看其他國家是否報復，以及特朗普願在多大程度上進行談判，結果可能演變為全球貿易戰。

特朗普的部分顧問提議，若特朗普回朝，美國可能對中國徵收一套關稅，並對跟美國一樣不信任中國的盟友徵收另一套關稅，但特朗普的計劃仍充滿變數。艾維克顧問公司稱，若最終美國對中國商品徵收六成關稅，對其他所有國家商品徵一成關稅，那按進口價值加權計算，美國平均關稅將從2016年的1.5%及去年的2.3%，激增至17%，這將是美國自1930年代大蕭條以來最高關稅水平。據投行摩根士丹利最近的報告，這將造成美國消費者物價指數上漲0.9%、經濟產出下降1.4%。

專家：歐盟將報復

達特茅斯學院教授爾溫說，若他國報復，全球貿易壁壘的嚴重程度將是空前的。就算特朗普之後的總統發現加徵關稅是錯誤，但「推行很容易，取消則很難」，消除大蕭條時期積累的貿易壁壘便花了數十年。

特朗普及其盟友曾聲稱，其他國家和地區不會對美採取報復措施，理由是它們需要美國市場。但實情是在特朗普第一個任期時，中國、歐盟、加拿大和墨西哥均還以顏色。歐盟主管貿易事務的前執委馬姆斯壯表示，若歐盟再遭特朗普實施高關稅，將在評估後實施對等報復，並尋求與他國共同行動。這對特朗普發出的信息將是「我們不想打貿易戰，但要是你主動挑起，我們不會坐視不管」。



特朗普聲稱其他國家和地區不會對美採取報復措施，但實際相反。美聯社

外交政策關鍵 美媒推測未來國務卿人選

香港文匯報訊 美國總統大選將於11月初舉行，但外界已開始猜測兩名候選人哈里斯和特朗普的「內閣成員」。政治新聞網站Politico報道，曾傳出是哈里斯副手人選的運輸部長布塔吉格，是出任國務卿的熱門人選之一。

報道稱，民主黨總統候選人哈里斯的國務卿人選，將是她是否延續總統拜登外交政策的評判指標，除布塔吉格外，可能人選還有中央情報局（CIA）局長伯恩斯、前駐土耳其大使弗雷克、參議員墨菲及駐聯合國大使格林菲爾德。在過去4年中，拜登政府有時會依賴布塔吉格上電視傳遞信息，他具備溝通能力及政治天賦，政治野心也同樣明確。據4名知情人士透露，布塔吉格極希望擔任國務卿或駐聯合國大使。

Politico也列出特朗普若回朝的國務卿可能人選，指出特朗普多年來傾向美國與北約保持距離，支持減少軍援烏克蘭，他的國務卿將受到整個歐洲密切關注，人選還可供外界評估共和黨中的對俄鷹派還有多少影響力。估計人選包括前駐德國大使格雷內爾、前駐日大使海格提、前國安顧問奧布賴恩及參議員魯比奧。其中格雷內爾已確立在特朗普外交政策圈中重要地位，許多共和黨專家認為，若特朗普再次入主白宮，格雷內爾很可能獲欽點為國務卿或國家安全顧問。

布塔吉格（右）是哈里斯屬意的國務卿熱門人選。美聯社



波音與勞方達初步協議

香港文匯報訊 美國飛機製造商波音上週六（10月19日）與勞方領袖暫達成協議，公司將在4年內加薪35%及提供其他福利，勞方則需結束長達5周的罷工。

《華爾街日報》報道，資方原本提議加薪25%，但遭波音機械師工會斷然拒絕。這次罷工始於9月13日，使波音大多數飛機的生產暫停。工會宣布資方的新提議，並表示條件足以向工會成員交代，值得考慮。工會計劃周三對勞資新協議進行投票。

今次罷工嚴重打擊波音業務，估計每月損失達10億美元（約77.7億港元），行政總裁奧特伯格宣布計劃裁員1.7萬

人，另出售多達250億美元（約1,942億港元）股票或公司債，以解決現金枯竭情況。公司已警告，本季虧損將達60億美元（約466億港元）。罷工若拖下去，不僅讓波音資金耗光，還打擊關鍵供應商，進而損害公司恢復生產水平能力。

新協議未恢復退休金

波音機械師工會約有3.3萬名成員，在西雅圖地區組裝波音737型客機，他們每年平均工資約7.5萬美元（約58萬港元），聲稱趕不上當地生活成本。最新勞資協議並未恢復退休金，它是很多工會成員的關鍵要求，波音只稱會增加給

勞方「401(k)退休福利計劃」的繳款。

新協議需超過50%工會成員投票支持才能通過。機械師返回工作崗位後，要數周才能重啟閒置的生產線。



波音機械師工會稱工資趕不上生活成本。法新社

美碼頭舷梯倒塌 20人墮海 7死

香港文匯報訊 美國佐治亞州一個碼頭上週六（10月19日）發生舷梯倒塌事件，造成至少7人喪生，當局已就事件展開調查。

路透社報道，事發於佐治亞州第五大城市薩凡納以南逾90公里處的薩佩洛島，當時島上正舉行非裔社區文化日慶祝活動。碼頭的舷梯當時擠滿等候搭乘渡輪的民眾，舷梯被一艘輪船撞擊後倒塌，最少20人墮海，其中至少7人證實不治，另有多人受傷。佐治亞州自然資源局表示，已着手調查事件始末。

薩佩洛島保留不少非洲傳統，而渡輪是唯一對外交通，一般需時約20分鐘到達。

事發後，美國總統拜登、佐治亞州州長肯普及自然資源部分別發聲明，向包括整個薩佩洛島社區在內的所有相關人員致以慰問和祈禱。

舷梯被輪船撞擊後倒塌，事發時擠滿等待渡輪的民眾。網上圖片

